

“1+X”职业技能证书制度下工业机器人技术专业变革研究 *

陈炳文 张善雨 张庆鑫

(菏泽职业学院, 山东 菏泽 274000)

摘要: “1+X”职业技能证书制度指的是在获得1个学历证书的前提下,全面发展,积极获取X个职业技能等级证书,旨在培养融合发展、技能为本的新职教人才,是一种适应时代发展的新型人才培养模式。本文重点围绕国家需要、市场需求、学生就业能力提升等方面,探究专业人才培养方案、课程体系及课程标准、专业建设条件配置标准、专业建设质量评价标准等,推动工业机器人技术专业转型升级。

关键词: “1+X”职业技能证书 工业机器人 专业变革

中图分类号: C40 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)12-0206-03

随着我国迈入制造强国阶段,经济结构调整和产业升级不断加快,各行各业对高技术技能人才的需求越发紧迫,职业教育重要地位和作用越发凸显。但是,与一些发达国家相比,与建设现代化经济体系、建设教育强国的要求相比,我国职业教育还存在体系的建设不够完善、职业技能实训基地的建设有待加强、制度标准不健全、企业参与教学的动力不足、有利于高技能人才成长的配套政策尚需完善、办学和人才培养质量水平不相符等问题。

一、现状分析

1. 人才需求与高职院校人才培养现状

工业机器人是面向工业领域的多关节的机械手。工业机器人自问世以来,因为它在工业生产中能代替人做某些频繁、单调和重复的长时间作业,或是恶劣环境下的作业而迅速被工业领域接纳并形成产业。目前,机器人产业已逐渐成为衡量一个国家科技创新能力和制造业水平的标志。工业机器人由主体、驱动系统和控制系统三个基本部分组成,涉及很多学科知识,所以工业机器人领域相关人才的需求呈现多样化、高端化、先进化^[1]。主要的人才需求集中在以下几种岗位: 1.操作岗位。按要求进行编程,设备调试等; 2.安装调试岗位。主要进行设备的组装、调试、示教等; 3.运维岗位。主要负责日常养护保养、售后维护维修等; 4.系统集成岗位。主要负责客户方案制定、项目设计、调试交付、技术支持等; 5.设备管理岗位。主要负责设备的日常运行、建立设备运行档案、分析设备运行状态、制定维修保养计划等; 6.销售岗位。主要负责市场调研、需求分

析、客户精准定位、产品销售等。以上不同岗位都需要具备一定的知识和能力,既需要掌握关于工业机器人的通用基础知识,不同的岗位又需要特定的专业性知识,所以实际需求岗位对人才培养提出了要求和挑战。

而目前高职院校对工业机器人的人才培养普遍缺乏针对性。在人才培养方面,大部分职业院校对于人才培养的定位仍不明确,毕业生技能与企业实际人才需求之间存在着一定差距。在教学及实训方面,虽然相关课程及实验实训设备等硬件齐全,但在实际的教学过程中,难以真正以企业发展需求培养学生技能知识,导致理论知识与实际工作脱节,学生学的知识及技能不能满足企业发展要求。在人才评价过程中,评价标准比较为单一,评价方法的科学性有待提升,考核过于重视理论知识及出勤率,并未体现“1+X”证书制度的实施标准。

2. 高职院校工业机器人课程体系现状

目前,“1+X”职业技能证书制度下高职院校工业机器人教学遇到的最大问题在于课程体系难以融合。学历证书强调学习知识的基础性与系统性,面向于未来; X证书强调于社会技能,着眼于当下。学历证书教学体系与考核标准制定的主体是学校,而X证书的内容与标准则是由企业制定,这导致二者的课程体系难以融通。具体表现在: 理论与实践难以真正结合,基础知识重理论轻实践,学生学习积极性不高。学生基础较弱,软件编程能力较差,难以独立完成程序设计与开发。实训基本基于实验室与实训室,内容单一,与机器人企业的接触和合作较少,难以真正迎

* 本文系 2022 年度全国职业教育科研规划课题: “1+X”职业技能证书制度下工业机器人技术专业变革研究(编号: 2022QZJ046)。

合企业需求。

3. 高职院校工业机器人实训室建设现状

当前，由于没有统一的建设规范和标准，各高职院校工业机器人实训室的建设差异性较大，“地方特色”明显。在工业机器人专业在各高职院校的快速发展过程中，实训室的建设现状也不尽相同，问题逐渐显现。主要表现在：1. 实训基地建设由于资金、场地等因素影响，大多无长期发展规划，很难追随时发展的步伐，极容易在短时间内被时代淘汰，不利于人才的培养；2. 实训室的功能定位不够准确，存在为了追求高大上照搬企业生产线的问题；3. 实训室的建设难以匹配课程体系，实训室重实践，是对工作过程的呈现和训练，是基于以工作过程为导向的一体化教学方式，要区别于学科体系，但目前很多实训室在建设的过程中还存在工序分散放置，旨在按照学科体系进行教学，无形中给实训教学带来不便。

4. 高职院校工业机器人专业建设评价标准现状

当前，各开设工业机器人的高职院校均进行了一定程度的专业建设，力求在工业机器人的教学上形成一套较为先进的教学标准，对此我们并不陌生。但目前尚无规范化的评价标准和评价体系对专业建设本身的质量进行评价及监控。即便是一些高职院校在做专业建设质量评价标准，也大多流于表面，很难真正区分工业机器人与其他专业的区别。其次，大部分质量评价体系评价主体较为单一，除了教师与学生，还应重视行业、企业、政府等多元主体的评价。现阶段，急需探讨建设一套科学合理的适用于高职院校工业机器人专业建设质量评价标准。

二、变革对策

1. 人才培养方案

1.1 以人才需求为宗旨确定人才培养目标。在工业机器人操作与运维职业技能等级证书、工业机器人应用编程职业技能等级证书、工业机器人集成应用职业技能等级证书、工业机器人装调职业技能等级证书等“1+X”证书制度为方向，结合本地产业发展特征及经济发展情况，确定工业机器人实际岗位需求，以人才需求为宗旨确定人才培养方案。工业机器人的应用遍布各个行业，每一个行业都有独立的生产需求，所以不同行业的机器人即便在主体架构及核心技术方面具有统一的技术，但在面对不同的行业时都具有特殊的行业属性。所以人才培养必须与企业实际需求相结合，培养企业真正需要的人才，培养真正掌握技术的人才。确定人才培养目标就要不断完善人才培养方案，优化在“1+X”证书制度下的人才培养模式，同时，学校、

企业与第三方评价机构应建立健全的审核及论证制度，确保人才培养方案完善可行，并不断动态调整^[2]。

1.2 以培养应用型人才为宗旨培养师资力量。教师是“1+X”证书制度能够有效落实的关键，人才的培养永远离不开专业的师资力量。“1+X”证书制度下，教师应首先明确工业机器人技能证书对学生的考核要求，掌握考核环节重点、难点内容，结合工业机器人专业技术需求及企业人才需求，提高自身专业能力、综合素质、教学能力，做培养专业技能人才的尖兵。为了使教师能够快速成长为“1+X”证书制度下工业机器人合格的授业解惑专家，学校必须加大对相应教育工作者的培训工作，从工业机器人技术专业证书考核流程、考核模式及考核知识点等方面进行重点培训，使从事工业机器人教学的教师熟练掌握工业机器人技术专业证书考核内容，从而有侧重点的对学生进行专业技能培养。

1.3 以现代学徒制人才培养模式为基础，加强校企合作。校企合作是学校培养高技能型人才的重要途径。校企合作可以将企业的生产内容、岗位需求及时地渗透到学校的人才培养方案中来，以便学校在教学过程中及时修改教学内容。切实做到培养的人才精准对接企业岗位需求。同时，贯彻现代学徒制，通过校企深度合作，学校老师与企业师傅联合传授，实现对学生的技能培养。同时可以建立校企一站式就业模式，在学校的教学过程中强化企业技能需求，培养学生毕业即就业的能力。

1.4 加强实践教学，构建X证书认证基地。“1+X”证书制度本质是为了培养符合社会所需的人才，迫切需要高职院校建立集专业人才培养、实训、认证等功能于一体，面向学生、教师、企业的一体化人才培养、实训及认证基地。一方面基地可对接各企业证书标准，按企业所需挑选人才；另一方面可有针对性就某个X证书对学生快速进行教学与实训。认证基地可通过对其它有需要的专业进行开放，提高设备的利用率，降本增效。此外，认证基地还可以加强与外部企业合作，提供员工培训、技能升级等服务。

1.5 以学生技能培训为目的，优化完善考核制度。考核评价不以单一的考试定最终成绩，学生的最终成绩由课上表现、操作技能以及期末考试等综合得分共同决定。在成绩权重分配的时候，既要考虑学生的理论学习情况，也要参考学生实践能力和水平等因素。考核体系应重点突出对学生技能的考核，考核中因地制宜地结合实际生产中相关考核制度进行。学生通过考核后，在技能水平、解决生产中实际问题等方面的能力都将得到提高，从而缩短学生就

业后与企业相关岗位相适应的时间。

2.课程体系建设

2.1分析学生的差异性，关注学情，有针对性的设置分层教学的课程模块。目前，高职学生的组成较为复杂，虽然是以普高生和中职生为主，但也兼具少部分入伍返校等其他生源。相对来说，学生差异性较为明显。工业机器人因其分布于诸多行业，各行业对人才的需求也不尽相同，所以在课程体系建设方面，我们应该注重因材施教，针对不同的企业需求分层教学，着力打造多元的课程体系。在课程设置上分模块、分层次，在实训和实习过程中，充分考虑针对不同就业方向设置相应课程内容。

2.2注重实践教学，因材施教设立实践教学内容，建立实践教学体系。实践性较强的《工业机器人现场编程》等课程，练习为主，讲授为辅，让学生在实践中学习应用能力。与职业技能标准相结合，设立技能操作和理论知识两部分考查内容，强调掌握理论知识的实践应用。积极向行业标准看齐，做好课证融通，让学生在学习的过程中完成职业资格证书的能力培养，确保大部分同学可以顺利通过职业资格证书考试^[3]。

2.3基于行业标准建立和完善教学质量保障体系。基于行业标准构建专业的课程体系，同时搭建配套的教学资源。要培养适合工业机器人的双师型教师队伍，要建立能够实现课证融通的实训条件，要建设适应分层教学的教学运行管理制度，综合实训、顶岗实习要有合理的质量监控制度等。要切实做好将教学内容落实落细，以培养学生技能为中心，将教学内容转化为学生的职业技能。

3.实训室建设标准

3.1和行业翘楚合作，搭建专业性实训基地。建设工业机器人实训室，首先考虑与工业机器人行业内龙头厂商进行深度合作，以资方完备的认证资料、教具设备、培训资源、师资力量作为基础，给学校提供专项能力学习载体，建设工业机器人认知实训室、工业机器人现场编程与维护实训室、工业机器人仿真与离线编程实训室、工业机器人拆装实训室等。

3.2加强校企合作，重点建设工业机器人操作与运维“1+X”证书考核实训室。在实际工作中，学校可以和工业机器人系统集成商龙头企业进行合作，以产教融合为基础，建设工业机器人操作与运维1+X证书考核实训室。此外，还可以把实训室和专业教学、技能大赛进行对接，通过竞赛实训活动，提升学生实践操作水平，充分发挥出技能大赛优势。

3.3与应用型企业合作，建设生产性实训室，定向培养

专业技术人才。学校可以选择合适的应用型龙头企业进行合作，学校同企业一道，共同构建育人实训平台，从企业对岗位能力的实际要求出发，共同开发有针对性的实训项目。促使教育和生产、学校和企业之间联系更加密切，促使学校人才培养与企业生产研发之间实现有效衔接和同步发展^[4]。

4.专业建设质量评价标准建设

4.1对教师的评价。主要在于素养与能力：教师职业道德、教学技能、专业技能等级证书等；方法与设计：教学目标、内容、方法；实施与控制：时间分配、内容衔接、信息处理、资源更新；效果与反馈：评价及时、方法适当、方式多样。

4.2对学生的评价。主要在于情感态度：学习兴趣、态度、积极性、专业了解程度；参与度：同伴合作、师生互动、资源利用程度；作业成绩：线上作业、线下作业、理论成绩、实训成绩；比赛考证：技能大赛参与度、比赛获奖情况、1+X证书获取等。

4.3对教学环境的评价。主要在于信息资源环境：信息来源、信息内容匹配、资源库内容丰富；实训资源环境：实训资料匹配、设备更新及时、器材数量充足^[5]。

结语

1+X证书制度的实施，将培养更多企业实际需要的复合型技术技能人才，在助力《中国制造2025》计划同时，更体现了职业教育作为一种类型教育的重要特征。在符合工作机器人专业特点人才培养模式的引领下，达到即夯实学生可持续发展基础，又可获取多种职业技能的目标。1+X证书制度下，高技能技术人才培养是一个很大的挑战，需要学生、院校、企业、政府多方合作与探索，形成合力，才能取理想的人才培养效果。

参考文献

- [1]周庆红.工业机器人对高职人才需求的分析[J].现代职业教育,2019(21):44-45.
- [2]闫寒乙,曹磊.高职工业机器人技术专业人才培养模式研究与探索[J].科学咨询,2022(5):147-149.
- [3]李小军."1+X"证书制度下西部职业院校工业机器人专业人才培养模式探索[J].产业创新研究,2022(12):303-205.
- [4]张军,凌旭."1+X"证书制度下高职工业机器人专业人才培养研究[J].湖南邮电职业技术学院学报,2020,19(3):113.
- [5]李倩倩.1+X证书制度下高职院校工业机器人教学改革及实践探索[J].内燃机与配件,2020(2):222.